

贵德县财政局文件

贵财监评字〔2022〕10号

贵德县深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作的通报

各相关预算单位：

为进一步规范惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”管理，认真贯彻落实财政部、农业农村部等七部委《关于进一步加强惠民惠农财政补贴“一卡通”管理的指导意见》（财办字〔2020〕37号）文件精神，按照省纪委监委《全省民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》的任务分工和要求以及《海南州“一卡通”联席会议协调小组办公室关于印发深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作方案的通知》（南财监字〔2022〕224号）的安排部署，根据我县《深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作方案》的要求，现将我县开展“一卡通”深入整治情况通报如下：

一、开展情况

2022年5月19日，贵德县财政局印发了《贵德县“一

“卡通”联席会议协调小组办公室关于印发深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作方案的通知》（贵政财〔2022〕43号），对惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理深入整治工作自查自纠、重点抽查两个阶段进行了工作安排，明确了整治任务、工作目标、整治范围以及工作要求。

2022年5月25日，贵德县召开深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作推进会。县政府高度重视，会议由主管副县长主持，资金主管单位负责人参加会议。会议传达学习了《关于进一步加强惠民惠农财政补贴“一卡通”管理的指导意见》《全省民生领域腐败和不正之风专项整治工作方案》以及《海南州“一卡通”联席会议协调小组办公室关于印发深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作方案的通知》等文件精神，分析了当前工作中存在的问题，就下一步工作进行了安排部署。要求按照《贵德县深入整治惠民惠农财政补贴资金发放“一卡通”工作方案》主动履职尽责，结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作广泛宣传动员，进行统筹推进，强化沟通协调，务求专项整治工作取得实效。

二、开展方式

第一阶段由资金主管部门按照整治目标组织开展自查，截止2022年5月底，实际报送自查报告11份，报送率为100%。第二阶段县财政局联合县审计局组成2个检查组，按照“双随机一公开”的方式，从5月30日至6月3日对县自然资源和林业草原局、县民政局、县农牧和科技局、县教育局、县应

急管理局、县就业局、县退役军人事务局和县卫生健康局8个部门实施的14个惠民惠农补贴项目资金进行重点抽查。

经单位自查，贵德县惠民惠农补贴资金共涉及社会救济补贴类、优抚对象补助类、卫生健康补贴类、生态保护补贴类、农业农村补贴类、教育资助补贴类和就业补助类7类47项，2021年应发金额22185.21万元，实际发放金额21749.43万元，其中二代社保卡发放金额238.28万元、三代社保卡发放金额20284.34万元、非社保卡发放金额1226.82万元，年末结转金额435.78万元。截至目前，全县持卡总数为10.81万张，其中二代卡22761张，三代卡85386张，激活使用率为99.93%。

三、存在的问题

（一）部分补贴资金未以社保卡为载体发放

经单位自查和重点抽查发现，2021年部分惠民惠农补贴资金未以社保卡为载体发放：

1. 大中型库区移民后期扶持直补资金有1647人未以社保卡发放，涉及金额51.82万元，原因为部分社保卡金融功能当时还未激活，为避免发生延迟发放现象，各银行经与业务主管部门协商将补助资金发放至相关农户惠农卡。目前，该部分农户社保卡金融功能已经全部激活，今年的补助已全部发放至社保卡中。

责任单位：贵德县自然资源和林业草业局

2. 城乡居民最低生活保障资金有1人未以三代社保卡发放，涉及金额1.04万元，2021年1月至2022年5月低保金发放

至杨洪义本人二代社保卡中，截止检查日资金主管单位已督促办理第三代社保卡。

责任单位：贵德县民政局

3. 高龄补贴发放中有4位高龄老人未办理社保卡，经主管部门调查核实：巷知才让，新街乡陆切村村民，现已90高龄并一人独立生活，且常年在家闭关念经不与外界联系，村干部多次上门督促办理社保卡未果；娘毛加，常牧镇苟后扎村村民，经常牧镇民政办工作人员多次打电话并委托村两委班子入户讲解相关情况，但娘毛加已年迈多病，乘车头晕恶心等原因行动不便，未能及时办理身份证件和社保卡；崔泽敏，河阴镇城关社区居民，此人长期居住在河南省，为方便就医将本人医保关系转入河南省郑州市，无法实现一卡通社保卡发放；祁生兰，河西镇加洛苏合村村民，此人申请高龄补贴后长期居住在省外，因其独子孙占林患精神疾病，无法从中得知祁生兰联系方式与未办理社保卡原因。

责任单位：贵德县民政局

4. 露地蔬菜补贴有5人9.58万元、民办代课教师养老服务补助2人0.45万元，均未以社保卡发放。原因为项目户提供的是外省社保卡，业务主管单位与承办银行业务衔接不够，提供信息内容缺失。我局已将救济渠道反馈业务双方，确保今年起杜绝此类现象。

责任单位：贵德县农牧和科技局、贵德县教育局

5. 残疾军人抚恤金53.66万元、烈属定期抚恤金39.93万元、农村和城镇无工作单位且家庭生活困难的参战退役人员

生活补助58.76万元、在乡老复员军人生活补助1.02万元、义务兵家庭优待金81万元未以社保卡发放，根据省退役军人事务厅相关文件精神要求，均发放至受益人军保卡中。我局已要求该局从2022年起将相关补助发放至社保卡中。

责任单位：贵德县退役军人事务局

6. 草原生态保护补助奖励有66.16万元未以社保卡发放；建档立卡家庭子女助学补助167.8万元未以社保卡发放，原因为应上级部门要求将补助资金发放至脱贫家庭户主的民生“一卡通”账户。原因为部分乡镇和业务主管部门落实一卡通相关规定不彻底，已要求上述单位今年起严格执行社保卡一卡通发放规定。

责任单位：贵德县自然资源和林业草业局

7. 公益性岗位补贴440.73万元、高校毕业生“三支一扶”补助218.88万元未以社保卡发放，原因为补贴对象的社保卡与资金主管单位基本账户不在同一个银行，社保卡发放失败。经协调，已克服技术障碍，今年起可全部跨行发放。

责任单位：贵德县人力资源和社会保障局

8. 草原生态管护员管护补助资金（省级）有11人未以社保卡发放，涉及金额23.76万元；草原生态管护员补助资金（县级）有2人未以社保卡发放，涉及金额4.32万元。原因为未办理社保卡，以惠民“一卡通”发放。已通知相关乡镇加大工作力度，敦促受益人办理社保卡，后续补助可发放至社保卡。

责任单位：贵德县自然资源和林业草业局

9. 部分养老保险待遇依旧使用存折发放。目前，全县养老保险待遇享受人员共15863人，其中515人依旧存在使用存折发放的情况。原因为上述高龄老人由于查询明细需求，强烈要求以存折形式发放，故州社保局也下文予以认可。我局已建议县社保局加大工作力度，动员相关受益人逐步进行社保卡更换发放。

责任单位：贵德县人力资源和社会保障局

（二）个别补贴资金发放的公示、公开工作不到位

检查发现，个别补贴项目档案中缺少资金发放的公开、公示相关资料，如：职业技能培训生活补助、计划生育家庭养老保险补助、原民办代课教师养老生活补助。

责任单位：贵德县人力资源和社会保障局、贵德县卫生健康局、贵德县教育局

（三）个别补贴资金发放流程不规范，未严格执行国库集中支付制度

2021年7月19日、9月2日上级财政未按国库集中支付管理规定将耕地地力保护补贴下达至我县国库，而是下拨至海南州农发行粮食风险金专户，将2021年耕地地力保护补贴838.87万元分两笔拨入贵德县农牧和科技局账户（账号：82010000000152755），未执行国库直接支付。

责任单位为贵德县农牧和科技局

（四）2021年第二批农机补贴资金发放不及时

因2021年农机购置补贴系统升级更新，资金主管单位未能及时完成审核，导致2021年第二批补贴资金发放时间延

迟，2022年3月23日才完成资金拨付。

责任单位：贵德县农牧和科技局

四、意见建议

（一）加强对关键岗位的监督约束，提升管理水平

惠民惠农财政补贴资金“一卡通”的发放依据和相关原始数据来源于最基层的村组，汇总成型于主管部门，基础数据归集管理决定了补贴资金发放的精准性，是整个资金管理发放过程的“牛鼻子”。因此，必须加强对这一关键环节的监督指导。业务部门要深度参与，加强补贴资金发放基础数据的收集、汇总、审核等各项工作。同时，负责资料审核的每一级都要把好资料监督关，对资料进行全面严格审核。

“一卡通”补贴资金发放的关键岗位是各乡镇、各部门数据采集、汇总、审核以及制作报送银行的岗位，当前，这些关键岗位之间未形成相互监督、相互制约的机制，一些基层单位甚至把上述关键工作交给由同一名人员负责，必要控制的缺失带来较大的舞弊风险。各部门和单位必须严格执行有关财务管理制度，严格执行不相容岗位职责分离制度，通过严格审批和强化日常检查，加强对这些关键岗位的控制，防范内部风险。

（二）构建严密完整的监督管理体系，增进部门协作

各类惠民惠农财政补贴资金“一卡通”均来源于财政，但各业务部门和乡镇在管理使用过程中重拨付轻管理的问题依然存在。要建立“一卡通”日常考核和监督检查机制，紧盯关键领域和薄弱环节，职能部门要进一步加大补贴资金

核算、发放、使用等全过程监督，并加大明察暗访的力度，做到监督检查常态化，确保补贴资金兑现落实。要把监督关口置于资金管理发放的事前、事中、事后各个环节，通过采取定期和不定期检查方式强化日常监督，形成纪委监委、审计、财政、业务主管部门联动的监管合力，形成强大纪律震慑，切实维护资金安全和群众利益。

（三）丰富公示公开形式，发动群众参与监督

“一卡通”补贴资金总量大、种类多、涉及面广，与广大群众的切身利益息息相关，群众监督积极性高。要积极发动群众参与监督，畅通群众监督渠道，不断丰富“一卡通”补贴信息的公示公开内容和形式，除了设立固定的政务公开栏，利用好广播、电视、“明白卡”、民主大会等形式，还要利用微博、微信、移动客户端等新媒体平台建设管理，发挥新媒体传播速度快、受众面广、互动性强的优势，扩大信息传播面和影响力。此外，还可以充分利用驻村干部和驻村工作组贴近群众、了解政策的优势，发挥其在推动惠民惠农资金公示公开中的作用，切实打通资金惠及困难群众“最后一公里”。

（四）建立责任机制，积极落实整改

相关预算单位要严格对照上述问题清单，及时进行问题认领、建立整改台账、查找问题原因、限时整改纠正。整改情况务必于8月27日前经主管领导签字盖章后报送至我局监督评价股。相关预算单位负责人要严抓此项整改纠正工

作，我局将对整改落实不到位、问题解决不彻底的单位进行再通报，必要时按有关规定提交相关部门进行处理。

贵德县财政局
2022年6月27日

抄送：档。

贵德县财政局

2022年6月27日印发

